
Sîntem efectiv contemporanii timpului nostru, sîntem 
profund integraţi şi ataşaţi de actualitatea epocii în care 
trăim, avem datoria şi obligaţia să consolidăm tot mai 
mult această largă platformă de înflorire artistică. 

Silvia Grhelan 

Kovacs Gyorgy (Profesorul Mam-
lock) şi Lohinszky Lorand (Dr. 
Seidel) în „Profesorul Mamlock" 
de F r . Wolf, regia Kovacs Gyorgy 
(Teatrul de Stat din Tg. Mureş, 
secţia maghiară) 

ACEST DREPT 
Şl ACEASTĂ DATORIE 

A intrat în tradiţia noastră ca documentele de partid 
să prilejuiască un {cuprinzător efort de analiză, în care 
se angajează întreaga {forţă activă a societăţii. Raportul 
Comitetului Central, lucrările si hotărîrile Congresidui 
— reprezintă un astfel de moment de bilanţ si ?nobili-
zare de energii, 

în perioada care a trecut de Ia cel de-al lX-lea 
Congres, viaţa societăţii româneşti s-a caracterizat în 
toate domeniile printr-o dezvoltare a gîndirii creatoare. 
Aceasta s->a răsfrînt înviorător şi în teatru : orizontul mai 
larg al dramaturgiei mondiale, efervescenţa în creaţia 
de spectacol, contactul, într-un ritm mult mai firesc, cu 
preocupările artiştilor de pe alte meridiane ale lumii — 
toate acestea nu reprezintă succese în sine, ci "modul spe
cific al teatrului de a \se integra într-o viaţă socială vi
brantă, bogată, în continuă transformare. Arta scenei 
româneşti şi-a cucerit, prin reprezentanţi de frunte ai 
ei, un loc de cinste în lume: este contribuţia artiştilor 
la strădania întregului popor de a se înfăţişa competitiv 
pe arena mondială. 

Pornind mai departe de la acest nivel, Congresul par
tidului ne trasează în continuare calea; indicaţiile 
privind misiunea noastră sînt esenţiale. Este vorba des
pre locul şi răspunderea intelectualului, creatorului, in 
complexa viaţă spirituală a unui popor ce are de în
făptuit un copleşitor program de sarcini. Misiunea 
noastră nu se rezumă la a construi spectacole, ci vi
zează mult mai sus: a modela chipul societăţii în is
torie, a crea valori rezistente în care să se poată recu
noaşte problemele, speranţele şi dramele epocii. în acest 
sens, existăm nu numai cu prezenţa materială în actul de 
artă, ci sîntem implicaţi în fiecare gest al contempo
ranilor noştri: cultura este reflex şi esenţă a civUizaţiei, 
ea creează şi exprimă totodată spiritualitatea unui popor. 
Ataşamentul omenirii faţă de splendorile artei eline, de 
pildă, nu se adresează numai operelor ca atare, ci poate 
în primul rînd capacităţii lor de a cuprinde, în echili
brul lor unic, întreaga lume pe care o exprimă. Iată, de 
fapt, năzuinţa oricărui artist, din orice timp şi colţ al 
lumii: să-şi ridice creaţia pe pragul de pe care ea devine 
expresie necesară a existenţei sociale. 

Poate că lucrul acesta nu se manifestă nicăieri mai 
sensibil decît în teatru. Iar teatrele mici, din oraşele de 
provincie, au <o condiţie specială: legătura noastră cu 
spectatorul e mai simplă, mai directă, intervenţia spec
tacolului hi viaţă nu se filtrează printr-o multitudine de 
„sfere de influenţă". Jn această relaţie sîntem datori cu 
un plus de sinceritate şi fervoare, care să situeze viaţa www.cimec.ro



spirituală, pe care o oferim omului muncitor, la nivelul de 
abnegaţie ii eficienţă cu care el participă la .construcţia 
socială, în acelaşi spirit al realizării la potenţialul maximi 
de talent şi experienţă cu care ise munceşte în toate do
meniile. Spiritul în care au fost elaborate documentele 
Congresului al X-lea reafirmă şi pentru noi acest drept 
şi această datorie. 

LoMnszhy Lorand 

RĂSPUNDEREA 
Şl DEMNITATEA NOASTRĂ 

'Cred ică una din principalele moţiuni asupra căreia u l 
t imi i noştri ani de activitate profesională au impus o l i m 
pezire şi o aprofundare de sens e aceea de artist angajat. 
O vreme, o bună bucată de vreme, de fapt, noţiunile de 
artă angajată şi de artist angajat au fost înţelese unila
teral, pr iv ind în exclusivitate latura îngust-politică a fe
nomenului, în virtutea unei asemenea angajări limitate am 
acceptat — şi au fost acceptate — roluri de slabă factură 
artistică, neaprofu udate, nefinisate, piese superficiale sau 
false aii căror singur merit, precum bine ştim, consta deo-
bicei în tratarea seacă, schematică, tehnicistă a unei anu
mite teme sociale sau economice la ordinea zilei. în v i r 
tutea unei asemenea „angajări1 - am pregătit şi am par
ticipat la pregătirea unor spectacole circumstanţiale, de
clarative, de serviciu, de a căror tristă faimă dorim să 
uităm pentru totdeauna. Mer i tu l , cîştigul incontestabil al 
prefacerilor calitative care au caracterizat şi caracterizează 
u l t imi i noştri ani de activitate artistică-teatrală este — 
cred eu — tocmai acela că reabilitează noţiunea, o redă 
conţinutului ei real, autentic, singurul valabil şi eficient. A 
f i angajat, în artă, nu înseamnă a reduce adeziunea ta la 
o singură latură a funcţiei artistice, ci a o împlini, ţiruînd 
seama de complexul de elemente, de „solicitări" etice, 
ideologice, estetice ce-o configurează. Angajarea în
seamnă conjugarea perfectă, la cel mai înalt spirit de 
exigenţă, a conştiinţei civice a artistului cu gradul de 
profesionalizare impus de epoca sa. 

A sluj i o piesă, un rol , numai pentru valoarea lor rte-
matică nu mi ise mai pare de aceea cu adevărat un act 
de angajare ; ba, aş spune că a accepta un asemenea 
rol superficial, lipsit de o efectivă substanţă umană care 
să-i justifice, mi se pare un act lipsit de răspundere, 
străin de marile sensuri ale angajării. Tot aşa, şi de
mersul întruchipării artistice a unui personaj, fără a 
ţine seama de rigorile etice şi tehnice ale profesiunii, 
mi se înfăţişează îndepărtat, dacă nu de-a dreptul con
trar unui act de angajare. 

Arta noastră a sporit în complexitate, eficacitatea ei 
e mai subtilă şi mai penetrantă ; responsabilitatea cdlor 
ce o practicăm e mai mare, răspunde unei exigenţe mullt 
sporite. Ne adresăm oamenilor care ne privesc şi ne 
ascultă, cu adevărul fiinţei noastre, dar şi cu aspiraţia 
perfecţiunii ei. Nu pentru a-i dădăci, ci pentru a-i 
mişca ; pentru a-i înălţa, tulburîndu-i, spre zonele ine
fabile ale creaţiei, pentru a-i face să ardă împreună cu www.cimec.ro


